

डॉ० अनुजा कुमारी

(डीप्टस विभाग)

एस० एन० एस० आर० के० एस कांभज

सहसा

20 प्रश्न :- प्रधान मंत्री के रूप में डिजरेली पर मुलाकात करे ।

उत्तर :- इंग्लैंड के संवैधानिक इतिहास में प्रधान मंत्री डिजरेली का स्थान महत्वपूर्ण है । लेकिन इतिहास में उनकी व्यरैलु गिति का विशेष महत्व है । डिजरेली को प्रसिद्धी मिलने का एक मात्र कारण यह है कि उन्होंने प्रांभिक समय से ही मजदूरों के अधिकार के लिए सरकार से लड़ता रहा । और अन्तः उसे अपना अधिकार दिलाकर ही स्वरि हुआ । नीतिज्ञ यह हुआ कि मजदूर वर्ग के लोग उसे दिली जान से चाहें लगे इतना ही नहीं बल्कि डिजरेली सब प्रयासी से मजदूर वर्ग के लोग में संतुष्ट की लहड़ लौड़ पड़ी ऐसी स्थिति में मजदूर दल के सब प्रयासी से डिजरेली आगे बढ़ता गया और वह इंग्लैंड का शासक बन बैठा ।

(1) लाइसेंसिंग ऐक्ट :- सबसे दुखद पहलु तो यह है कि जिस समय डिजरेली इंग्लैंड का शासक बना था उस समय इंग्लैंड की स्थिति काफी बतर थी । जिससे उन्हें हर समय ~~समय~~ निराश ही निराश आ रहा था । लेकिन फिर भी डिजरेली समय एवं परिस्थितियों से लबर्शन वाला व्यक्ति नहीं था । और उन्होंने बड़े व्यर्थ एवं सहनशीलता मजदूर वर्ग को एकत्रित कर के इंग्लैंड को नव जीवन प्रदान किया यह डिजरेली की बहुत बड़ी उपलब्धि मानी जायगी । ऐसी स्थिति में 1873 ई० में डिजरेली ने लाइसेंसिंग ऐक्ट पास करवा

कर न्याय व्यवस्था में एक बहुत बड़ा परिवर्तन
 ला दिया। क्योंकि उस समय में इंग्लैंड की इतनी
 व्यापक स्थिति हो गई थी कि ऐसी स्थिति में
 न्याय व्यवस्था में सुधार लाना बहुत आवश्यक
 सा ही गया था। सबसे द्रुत पहलु तो यह
 है कि इंग्लैंड के लोग दिन रात शराब के
 नशा में डूबे रहते थे। और सबसे आश्चर्य
 की बात तो यह है कि वहाँ पुरुषों से अधिक
 महिला ही शराब पीती थी। नतीजा यह होता था कि
 सही काम करने वाले लोग भी लगभग जाते थे
 ऐसी स्थिति में डिजरेली ने सबसे पहले इस
 व्यवस्था पर प्रतिबंध लगाना उचित समझा और
 ऐसी ही स्थिति में उन्होंने लाइसेंसिंग ऐक्ट को
 पास करवाकर शराब के खानों को नियंत्रित किया।
 इसी लिए एक विद्वान ने कहा भी है कि

The Licensing Act fixed the closing time
 for London at 11:30 PM populous places
 at 11:00 PM and country places at 10:00 PM
 डिजरेली के इन कठोर कदम से वहाँ की व्यवस्था
 में काफी बदलाव आ गया। यह डिजरेली की
 बहुत बड़ी उपलब्धि थी।

(ii) ~~विद्वान~~ **हेल्थ ऐक्ट 1875** → अब इंग्लैंड में
 दूसरी समस्या मजदूरों को रहने की थी जिसे
 ठीक करना बहुत ही आवश्यक ही गया था
 लेकिन यह काम बहुत असान गही था फिर भी
 डिजरेली संकल्प पाने लगे थे और उन्होंने इस
 काम को करने का निश्चय किया। सबसे आश्चर्य
 की बात तो यह है कि इसमें उन्हें सफलता

मिली उन्होंने इस काम में भी 1875 ई० में एक
 अबिनिगम वारित कर मजदूरी और गरीबों को
 रहने के लिए हवादार गृहों का निर्माण कर दी
 और इसे जल्दी तैयार करने के लिए स्थानीय
 संस्थाओं को भार सौंप दिया। इतना ही नहीं
 वृत्तिक पब्लिक हेल्थ ऐक्ट को पास करवा कर सारे
 देश के लोगों को स्वास्थ्य एवं सफाई के लिए
 उचित प्रबंध कर दिया।

(iii) Agriculture of holding Act 1876

(एग्रिकल्चर ऑफ होल्डिंग ऐक्ट) :-

होल्डिंग ऐक्ट किसानों के हक के लिए था क्योंकि
 इसके द्वारा देहाती मामलों में जितनी भी समस्या
 थी इन्ही ऐक्ट में निर्मित था इस ऐक्ट के
 पारित होने से अब किसानों को ऐसा लगाने
 लगा था अब किसानों के लिए भी शुभ दिन
 आने लगा था। क्योंकि इस ऐक्ट के पहले
 व्यापारी लोग अपने जहाजों पर आवश्यकता से
 ज्यादा माल लोड़ा करते थे। अधिक माल लोडाने
 से उसका अधिक लाभ हुआ करता था लेकिन
 लगान के साथ उसकी सारी संपत्ति डुब जाती थी
 ऐसी स्थिति में डिजरेडली ने 1876 ई० में चर्चेंट सिपिट
 ऐक्ट प्रस्तावित करवाया।

डिजरेडली पार्लियामेंट पर चर्चा
 पर चलना चाहता था वैसे ही ग्लेडस्टोन शांति
 निधि के कारण इंग्लैंड की प्रतिष्ठा दिन प्रतिदिन
 समाप्त होती जाती थी। ऐसी स्थिति में डिजरेडली
 ग्लेडस्टोन पार्लियामेंट पर चर्चा प्रसंग नहीं
 किया सबसे दुखद पहलु तो यह है कि इंग्लैंड

हर क्षेत्र में जीवंत था जिसे डिजरेइली हर संभव प्रयास कर आगे करना चाहता था। वैसे भी वह सम्राज्यवादी था। उसने एक अपने एक भाषण में अपनी सम्राज्यवादी नीति को स्पष्ट करते हुए कहा था कि हमारा कर्तव्य ब्रिटेन को उस सम्राज्य को कायम करना है। जिसके फलस्वरूप ब्रिटेन को यूरोप के सभी कांजूसिल अल्प अधिक महत्व है। 19वीं शताब्दी के सभी महान राजनैतिक में डिजरेइली का स्थान सबसे अधिक महत्वपूर्ण है। उन्होंने ब्रिटिश सम्राज्य को खड़ा हुआ परिस्थिति को सुद्धि किया इसी लिए तो बिस्मार्क जैसे राजनैतिक भी उसे लोहा मानता था। इतना ही नहीं बल्कि बिस्मार्क ने कहा था कि "डिजरेइली इंग्लैंड है।" उसने रूस के बमण्ड को चकना चुर कर दिया और इंग्लैंड की सीमा को सेपरस तक बढ़ाया यह डिजरेइली की बहुत बड़ी उपलब्धि मानी जायगी।

जहाँ तक डिजरेइली के विदेश नीति का सवाल है तो इस संबंध में हम ऐसा कह सकते हैं कि डिजरेइली के विदेश नीति दोष ही अथवा स्तम्भ था। पहला ब्रिटेन के सम्राज्यवादी हितों की रक्षा करना दूसरा यूरोप की राजनैतिक में जरूरत में हिसाब से हाथ बढ़ना इन दोनों की रूस शक्ति काफी बढ़ गयी थी। इसीलिए तो उन्होंने पूर्वी यूरोप पर चढ़ाई करना शुरू कर दिया था। डिजरेइली इस चीज को किसी भी स्थिति में बर्दाश्त करने के कविल नहीं था। ऐसी स्थिति में उन्होंने अपनी सारी शक्ति को समेट कर रूस के

विरोध भीक दिया। उसकी वृत्त तैयारी की देवकर
रूस के शासक अवश गये और उन्होंने
अन्तरराष्ट्रीय सम्मेलन में बुलाने की तैयारी
किया। और इस सम्मेलन में डिजरेल्ली को
पूर्ण सफलता मिली। या हम ऐसा भी कह
सकते हैं कि यह सफलता डिजरेल्ली की उच्च
कौशल की कुटनितिकता थी।

X- आलोचना: → बहुत से आलोचक डिजरेल्ली की
विदेशनिति की सफलता को इन भंगु मानते
हैं। उन आलोचकों का कहना है कि अर्द्ध
शून्य की विदेशनिति यदि आवश्यकता की थी,
तो डिजरेल्ली विदेशनिति सवा से राहत थी
क्योंकि डिजरेल्ली ने इंग्लैंड के हितों को
सबसे ऊंचा स्थान दिया। अन्य देशों को
खुल कर विरोध किया। इतना ही नहीं बल्कि
विदेश निति के क्षेत्र में वह रूस जैसे शक्ति
राष्ट्रों को नु खुश कर दिया ऐसी स्थिति
में कुछ आलोचकों का कहना है कि वास्तव
में उसकी विदेश निति ध्वन भंगु थी। क्योंकि
उसकी मित्र के साथ अच्छा संबंध नहीं रहा।
अतः हम यह कह सकते हैं कि डिजरेल्ली की विदेश
निति विफल साबित हुई।

इस प्रकार निष्कर्ष के तौर पर हम
कह सकते हैं कि 19वीं शताब्दी के सभी महान राजनैतिक
में डिजरेल्ली का स्थान इंग्लैंड के संवैधानिक
इतिहास में महत्वपूर्ण है। वह एक महान सम्राज्यवादी
प्रधान-मंत्री था तथा वे अपने शासन काल में इंग्लैंड
की किति लाता का विदेशों तक फैलाना न्यास्ता था।

इतना ही नहीं ~~बल्कि~~ उसकी सबसे बड़ा गुण यह था कि दिन दुखों के कष्ट को वह बहुत करीब से सुनता था। और वह उसे दूर करने का हर संभव प्रयास करता था। अपने दाम्पत्य और समर्थ के बदलाव से इंग्लैंड में व्यापारी क्षेत्रों का केंद्र बना दिया। इतना ही नहीं बल्कि उसके समय में इंग्लैंड के हर क्षेत्र में सुधार हुआ इसीलिए तो उसे इंग्लैंड के महान प्रबन्धनमंत्री के श्रेणी में आ जाता है। और वास्तव में वह महान था। दिन दुखों की सेवा ही उसके जीवन का मात्र उद्देश्य था। और सबसे बड़ी बात यह है कि जिस भी व्यक्ति में दिन दुखों का प्रति सेवा के प्रति भावना रहेगी। वह व्यक्ति कभी भी पिंडगी के किसी गौर पर आगे बढ़ने से रुक नहीं सकता। और इसका एक ज्वलंत उदाहरण इंग्लैंड के प्रबन्धनमंत्री डिजरेल्ली है।

— * —